

新增更多实体 提货更加便利

# 海南一季度离岛免税购物额增 14.6%

本报记者 李祥

海口海关最新发布的数据显示,2023年第一季度,海口海关共监管离岛免税购物金额 169 亿元,同比增长 14.6%;购物旅客 224 万人次,增长 27.2%,免税品销售 1968 万件。

作为海南国际旅游消费中心建设的一块“金字招牌”,近期,海南离岛免税市场迎来新增更多实体、提货更加便利等诸多新变化。继去年 10 月底全球最大的单

体免税店——中免海口国际免税城开业后,今年 1 月份,王府井免税作为加入海南离岛免税的最新经营实体,其开设的王府井国际免税港落地海南万宁,并于 4 月份迎来正式营业,成为海南的第 12 家离岛免税店,它的人局也使得海南离岛免税全岛布局得到进一步优化。此外,国内航线邮轮旅客参与离岛免税购物的试点正式落地。乘坐招商局维京邮轮有限公司运营的深圳—三亚—深圳邮轮航线的旅客成为第一批享受该政策的游客,这也使得

离岛免税购物政策惠及面进一步扩大。

自今年 4 月 1 日起,海南离岛旅客免税购物在“邮寄送达”和“返岛提取”提货模式的基础上,又新增了“担保即提”和“即购即提”两种提货方式可以选择,进一步提升了离岛旅客购物体验。以“即购即提”方式提货的离岛免税商品主要包括化妆品、香水、箱包、婴幼儿奶粉等 15 类旅客在琼旅居期间常用的商品,单次离岛“即购即提”限购数量分别为 1—5 件。此外,针对离岛旅客每次离岛前购买单价超

过 5 万元(含)的免税品,可选择“担保即提”方式提货。

“海关以企业诉求为导向,除了强化监管、优化服务助力新增免税店和提货方式落地,还注重以制度集成创新提升监管服务效能,在海口综保区内创新开展保税、免税衔接互转,配合特定附条件放行监管模式创新等一系列高效便捷的监管服务机制,通过科技赋能做到免税品的‘即到、即审、即核、即放’”。海口海关口岸监管处副处长郭建盟介绍。

## 贵州黔南州建设 千亿级产业园区

田高 金松 本报记者 谢忠义

近年来,贵州省黔南州依托磷及磷化工产业优势,高起点谋划“福泉—瓮安千亿级磷化工产业园区”,已形成“矿采选—原料初加工—产品深加工—耦合配套产品生产—资源综合利用—生产性服务”的全产业链条,着力打造成为世界知名磷化工产业聚集区、全国最大的磷系新能源电池材料集群基地。

据介绍,该州突出“关键资源”支撑园区、突出“错位发展”定义园区、突出“要素配套”服务园区、突出“绿色发展”护航园区谋划推进千亿级产业园区建设,依托磷矿资源多、品位高、埋藏浅、易开采的优势,强调“配矿立规”、坚持“矿化一体”、注重“一矿多用”,通过矿产资源“高端化、绿色化、集约化”开发利用,为园区发展提供有力支撑。该州高标准编制了《福泉—瓮安千亿级磷化工产业园区一体化建设规划纲要》。针对贵州“一核两区”总体布局,注重与贵阳贵安进行产业协作配套、错位发展,推动形成瓮安经开区、基础化工园、精细化工园、循环化工园“一区三园”和福泉高新区、马场坪、龙昌、双龙“一区三园”的产业布局。通过实行“专班专责”“挂图作战”“量身定做”等精细化服务等方式,强化要素支撑,全力保障项目建设快速推进,着力提升园区产业集聚度、区域连接性和政策协同效率。

据悉,该州举全州之力在土地、能耗等指标上强化保障,在水电路讯等配套上迅速跟进,全力加快项目落地建设、投产达产,目前已初步形成以基础磷化工为基础、电池新材料为突破、精细化工为补充的产业发展格局,呈现出良好发展态势。数据显示,2022年,该园区完成规模以上工业增加值 528 亿元,增长 19%;完成工业投资 167 亿元,增速超过 60%。培育出瓮福、川恒、金正、芭田、裕能、胜威等一批龙头示范企业。



## 合肥蜀山 打造菌旅小镇 促进乡村振兴

合肥市蜀山区小庙镇马岗村的菌旅小镇总投资额约 1.6 亿元,占地面积 150 亩,为专业从事药用菌菌种研发、生产种植、技术培训、精细加工、产品销售和出口为一体的现代化农业项目。自去年 2 月份启动建设以来,已建成 30 个智能化大棚。菌旅小镇在以展示为主的同时还发展特色种植,带动周边村民就业,以一二三产业融合的联农带农发展模式,促进乡村振兴。图为技术员在检查红托竹荪生长情况。

詹伟伟 孙雨静 本报记者 刘群 / 文 范柏文 / 图

## 众多消费场景点亮哈尔滨夜间经济

本报记者 潘广福

天气转暖,哈尔滨的夜间消费也跟着“热”了起来,越来越多的夜间消费场景点燃了哈尔滨夜间经济。中国商报记者从美团平台了解到,今年 3 月以来,哈尔滨市夜间消费(18 时至次日 6 时)整体订单量同比增长 40.3%,夜间餐饮订单量、夜间休闲娱乐订单量均出现快速增长。

夜幕降临,行走在冰城,不论是商场、超市还是餐馆、夜市,灯火通明、人流熙攘。美团数据显示,今年 3 月以来,哈尔滨市夜间消费整体订单量同

比增长 40.3%。

数据显示,3 月以来,哈尔滨市在美团平台上夜间餐饮订单量同比增长达 51.2%。其中,哈西大街、学院路、群力地区、新阳路、中央大街沿线为夜间餐饮订单量最多的 5 个商圈。与此同时,随着哈尔滨消费持续回暖,加之大众对康养保健、冰雪游玩、体育锻炼的关注,带动了哈尔滨夜间休闲娱乐消费强势复苏。美团数据显示,3 月以来,哈尔滨市休闲娱乐夜间订单量比去年同期增长 204.1%,其中茶馆、游戏厅、酒吧、DIY 手工坊等的夜间订单量增速均超过 200%。

尽管天气逐渐转暖,但哈尔滨独特的冰雪文化依旧盛行,冰雪消费从一季走向四季。为了丰富市民及游客夜间休闲活动,“热雪奇迹”室内滑雪场开通了不限时夜场,可从 16 时畅滑至 21 时。数据显示,该滑雪场夜间线上门票销量赶超日间时段。

不仅是餐饮、休闲娱乐消费,“线上下单、线下 30 分钟送达”的即时零售也催热了哈尔滨的夜经济。“商品品类增加了 1000 多种,营业时间也延后到凌晨 1 时左右。”在哈尔滨南岗区便利店的侯胜伟称,今年以来,该店即时零售业务整体呈现增长态势,尤其

是进入 3 月以后,夜间订单量更是出现快速增长,店里每天晚上都会送出几十单零食、饮料和水果。

记者了解到,近年来即时零售解决了夜晚消费群体“线下去哪买,线上下单来不及”的尴尬处境,在满足夜间消费者需求的同时,也为哈尔滨市街头巷尾的小店生意带来了新的增量。

在逐渐增多的夜间消费需求下,夜晚穿梭在街头的骑手越来越多,哈尔滨本地小店的亮灯时间也越来越长。数据显示,3 月以来,哈尔滨在美团平台上的夜间即时零售订单量比去年同期增长 46.9%。

## 珠宝直播产业兴起 助力瑞丽经济复苏

本报记者 李锦兰

备受关注的首届“国际珠宝直播节”日前在云南瑞丽开幕,全国珠宝玉石大咖云集瑞丽,共同庆祝属于新兴直播行业者的节日。

如今,回到瑞丽创业发展的珠宝企业、直播团队和主播们越来越多,公开数据显示:目前,瑞丽包括珠宝玉石从业人员在内的回流人数已经超过 10 万。并且随着珠宝玉石直播行业的复苏,对各行各业的带动作用明显增强,瑞丽的旅游业、餐饮业、酒店业等也快速恢复。

“来到瑞丽参加珠宝直播节,看到瑞丽政府对珠宝直播产业的重视,看到瑞丽珠宝人洋溢的热情,看到瑞丽珠宝直播行业再次欣欣向荣,不禁要为瑞丽这座珠宝直播‘不夜城’点赞!”来自深圳的珠宝人、宝创联合创始人杨承东表示。

据了解,直播节活动期间,珠宝直播产业主管部门负责人、行业组织、优秀企业等联合发布了 2023 首届国际珠宝玉石直播节《筑牢珠宝直播信赖体系、共生共赢共利联合倡议书》,向全国珠宝直播产业从业者发出倡议:要积极拥抱新时代、拥抱互联网、拥抱珠宝直播;要持续巩固珠宝直播的信赖体系,严格管控直播产品品质,坚持珠宝直播产品“保质保真、自由退换”,让消费者通过网络零风险放心买珠宝。

4 月的瑞丽,欣欣向荣,珠宝直播带动下,瑞丽复苏展现出强劲动能。据介绍,下一步,瑞丽将抓住直播红利,降低市场交易成本,推动生产效率和效率的提升,同时规范珠宝玉石直播企业加强行业自律、科技创新、管理创新、模式创新、市场创新,推动瑞丽珠宝玉石直播产业升级发展。

## 福建坑头山区村喝上了幸福水

本报记者 林茂阳

近日,中国商报记者在福建省平和县五寨乡联盟村坑头自然村看到,村民的房子旁边都装上了崭新的水表,家家户户都用上了干净的自来水,做饭、洗澡、洗衣服都不用再担心用水不方便的问题。

村民告诉记者,以前喝水都是几户人家联合起来从山上接水喝,不仅没有净化,而且水量还小,又不方便,遇上雨天,水还会变得很浑浊,干旱时又常常没水喝,水质安全也得不到保障。

为了能够让群众喝上放心水,近年来,平和县水利局持续开展农村饮水安全巩固提升工作,优先把五寨乡联盟村纳入农村饮水安全巩固提升实施计划,积极申

请各级财政专项补助资金。此外,五寨乡政府抓紧开展项目前期工作并组织实施,经水利部门技术人员现场勘察确定水源地,且对原水进行取样化验后,水质质量高,完全满足作为水源的要求。同时,规划水源由坑底山引山泉水出来,新建一个供水规模 100 多立方米的小型集中供水工程,解决当地村民的用水难题。

2022 年 11 月,投资 23 万元的联盟村坑头自然村自来水工程项目开始实施,通过 2 个多月的建设,饮水管道入户、水表等供水设施安装到每家每户门口,群众用水非常方便、水量充足,从根本上解决了季节性缺水 and 供水不足的实际困难,提高供水质量,满足村民生活安全用水需求。

现在,村里的自来水是从坑底大山上

直引出来的,水质清冽甘甜,水源地无污染,森林覆盖也很好,山泉水不仅方便了村民的用水,更甜了村民的心。长期在外务工的村民告诉记者,能够喝上放心的自来水,让我们的健康有了保障,生活质量也大大提升。

联盟村党支部书记林文智告诉记者,联盟村是革命老区村,人口有 1165 人,村民收入以农业为主,主要种植水稻、蜜柚等水果。由于地处偏远山区,地势也较高,市政自来水无法覆盖,水源只能采用山泉水。以前没通自来水前,群众饮用水一直是由村民自主打井,引山泉水的分散式供应,未经过任何过滤消毒,且由于水源有限、管网里程较长,每到枯水期,就会出现缺水难题。如今用上了自来水,不仅水质

干净,水量还够用,再也不会出现浑水、脏水,也不用看老天爷的“脸色”用水。目前,联盟村已有两个小型集中供水池覆盖全村使用。

为了做好维护和管理,节约用水,家家都安上水表。村民们还制定了自来水管理制度,规定了水费收取办法和水管员制度,收取的水费用于公益事业、水管维修和管理费用的开支。

村民能喝上放心水,离不开政府部门对农村饮水安全工作的高度重视。近年来,平和县五寨乡党委政府把解决农村饮水安全问题作为一项重大民生工程来抓,采取新建、改造、配套等方式,加快建立“从源头到龙头”的农村饮水安全工程建设和运行管护体系,全力保障人民群众喝上无忧水。